
2024 年江西交通职业技术学院单招职业适应性测试题

库

第一部分  单选题(150 题)

1、下列关于灾害预警信号的说法正确的是(    )

A、大雾橙色预警信号发出时，高速公路可以不关闭

B、出现暴雨橙色预警时，除特殊行业外，各单位均应停业

C、低温预警信号与寒潮预警信号通常同时发布

D、冰雹预警信号的划分主要依据冰雹颗粒的大小

【答案】：C

解析：A项，在大雾橙色预警信号发出后，有关部门可以视道路情况对

路面交通进行管制，有时候需要暂时关闭高速公路，A项错误;B项，

当出现暴雨红色预警时，除特殊行业外，各单位均应停业，B项错误;C

项，低温预警信号与寒潮预警信号通常同时发布，C项正确;D项，冰

雹预警信号是由单位时间内冰雹天气可能造成的灾害程度来划分的，D

项错误。知识点：灾害专项题库 

2、下列关于生物的生殖、发育的叙述不正确的是(    )

A.家蚕的完全变态发育过程是卵一幼虫一蛹一成虫

B.种子是被子植物个体发育的起点

C.藻类、苔藓、蕨类植物无种子，用孢子繁殖后代

D.人体内卵细胞完成受精作用的场所是输卵管

【答案】：B

解析：被子植物的个体发育是从受精卵开始的。故选 B。考点：生物常

识 

3、艾青的成名作是(



 )

A、《大堰河——我的保姆》

B、《向太阳》

C、《归来的歌》

D、《北方》

【答案】：A

解析：《大堰河我的保姆》是艾青的成名作。知识点：人文常识 

4、在 Word2010中，剪切的快捷键是(    )

A.CtrI+X

B.CtrI+C

C.CtrI+V

D.CtrI+R

【答案】：A

解析：剪切的快捷组合键为 CtrI+X,CtrI+C表示复制，Ctrl+v表示粘

贴，Ctrl+R表示右对齐。故选 A。考点计算机信息技 

5、请将以下事件按逻辑排序。(    )①投递简历②发布招聘公告③面

试④绩效考核⑤人职

A.②①③⑤④

B.②③①⑤④

C.①②③⑤④

D.①②③④⑤

【答案】：A

解析：招聘流程应为，发布招聘公告一投递简历一面试一入职一绩效

考核。故选 A。考点判断推理判断推理 

6、在下列选项中，不能提起行政复议的行为是(    )

A.某市公安车管部门发布了排气量 1升以下的汽车不予上牌照的规定

，并据此对吴某汽车不予上牌照的行为

B.某乡政府发布通告劝导农民种植高产农作物的行为

C.城建部门将施工企业的资质由一级变更为二级的行为



D.民政部门对王某成立社团的申请不予批准的行为

【答案】：B

解析：政府发布的只是一个通告，是行政指导行为，不在可提起行政

复议的范围内。故选 B。考点：法律常识 



7、教师:教师法:尊重教师(    )

A.企业：劳动法：招聘童工

B.会计：会计法：虚报账目

C.司机：交通法：肇事逃逸

D.夫妻：婚姻法：婚姻自由

【答案】：D

解析：教师、教师法、尊重教师的关系为关于教师有一部教师法，教

师法规定要尊重教师;夫妻、婚姻法、婚姻自主的关系为关于夫妻有一

部婚姻法，婚姻法规定要婚姻自由。故选 D。考点类比推理 

8、海啸作为一种猛烈的自然灾害，多发生在下列哪个国家或地区?(    

)

A.日本

B.中东

C.朝鲜

D.俄罗斯

【答案】：A

解析：日本是海啸频发的国家。故选 A。考点：灾害专项题库 

9、灭火器：干粉(   )

A、课桌：书本

B、电灯：路灯

C、打印机：打印纸

D、印纸学习：经费

【答案】：C

解析：灭火器需要干粉才能发挥作用;打印机需要打印纸才能发挥作用

。知识点：类比推理 

10、若单元格的位置变化，公式中引用此单元格的位置也随着变化，

这称为(   



 )

A.绝对引用

B.相对引用

C.混合引用

D.条件引用

【答案】：B

解析：如果公式所在单元格的位置改变，绝对引用的单元格始终保持

不变。而相对引用是公式所在单元格的位置改变，引用也随之改变。

故选 B。考点计算机信息技 

11、性格内向从本质上说是一种个性特征，与疾病无关。它也不是你

能改变的事物。作者接下来最可能主要介绍的是(    )

A.性格外向的本质

B.如何改变性格内向

C.性格内向的危害

D.性格内向的特征

【答案】：D

解析：文段是对“性格内向”的介绍，接下来介绍的内容也应该与“

性格内向”有关。A项，讲的是“性格外向”，不符合语境，A项错误

;B项，讲的是“如何改变”，但是文段中已明确说明性格内向不能改

变，B项错误;C项，按照正常的行文顺序，应该先讲“特征”，再讲

“危害”，C项错误;D项，介绍性格内向的特征，D项正确。故选 D。

考点：言语理解 

12、下列关于汽车安全驾驶的规定和解释，对应错误的是(   



 )

A.严禁车辆超速——减小惯性，防止急刹车时造成车祸

B.汽车的司机和乘客必须系安全带——防止惯性造成危害

C.严禁车辆超载——减少汽车对路面的破坏和减小惯性

D.同车道行驶的机动车，后车应当与前车保持一定的安全距离——防

止急刹车时由于惯性造成车祸

【答案】：A

　　解析　　A项，“严禁车辆超速”是为了减小动能，防止急刹车停

下来的时间变长，A项错误；B项，当高速行驶中的汽车急刹车时，司

机和乘客会因为惯性继续前进，容易撞到挡风玻璃，而安全带的拉力

会有效地保护人体，防止惯性造成的伤害，B项正确；C项，当汽车超

载时，一方面它的总质量过大，惯性就过大，急刹车后滑行的距离过

大，容易产生交通事故。另一方面它对地面的压力过大，对地面的压

强也过大，而路面受到的压强过大会损坏路面。因此，“严禁超载”

是为了减少汽车对路面的破坏和减小惯性，C项正确；D项，刹车后，

汽车由于惯性继续前进，所以应当保持一定的安全距离，D项正确。故

选 A。　　考点　　物理常识 

13、宋代诗人陈与义《襄邑道中》诗云：“飞花两岸照船红，百里榆

堤半日风。卧看满天云不动，不知云与我俱东。”这说明了(   )

A、静止的事物是不可能存在的

B、任何事物都只是相对静止的

C、任何事物都是绝对运动与相对静止的统一

D、任何事物都处在运动变化之中

【答案】：C

解析：“满天云不动”体现了相对静止，“云与我俱东”体现了绝对

运动，这首诗反映了任何事物都是绝对运动与相对静止的统一。知识

点：思想政治素质 

14、下图应为亚洲东部哪个月的气压和风向图?(    )

A.一月

B.四月



C.七月

D.十一月

【答案】：C

解析：从图中可以看出，风从低纬海洋吹向陆地。一般对于亚洲东岸

而言，冬季风从高纬陆地吹向海洋，而夏季风则从低纬海洋吹向陆地

。所以图中季节应为夏季，七月属于夏季。故选 C。考点地理常识 

15、在下列选项中，不能提起行政复议的行为是(   



 )

A.某市公安车管部门发布了排气量 1升以下的汽车不予上牌照的规定

，并据此对吴某汽车不予上牌照的行为

B.某乡政府发布通告劝导农民种植高产农作物的行为

C.城建部门将施工企业的资质由一级变更为二级的行为

D.民政部门对王某成立社团的申请不予批准的行为

【答案】：B

解析：政府发布的只是一个通告，是行政指导行为，不在可提起行政

复议的范围内。故选 B。考点：法律常识 

16、下列关于分子的说法正确的是(   )

A、分子是人们为了描述物质结构而想象出来的模型，实际是不存在的

B、分子是保持物质化学性质的最小微粒

C、分子是物质中不能再分的最小微粒

D、分子是组成物质的最小微粒

【答案】：B

解析：分子由原子组成，原子由原子核和电子组成，原子核由质子和

中子组成，质子和中子由夸克组成，所以分子不是组成物质的最小微

粒，可以再分。分子是独立存在并且能保持物质化学性质的一种粒子

，不是人们想象出来的模型，而是真实存在的。知识点：化学常识 

17、植物在自然环境中会遇到生物胁迫，比如食植动物和各种病原微

生物的侵害，在进化过程中，植物发展了多种物理和化学防御机制。

下列叙述中，不属于植物防御生物胁迫的是(    )

A.玫瑰长刺

B.睡莲长出宽大的叶子

C.巨魔芋的花散发腐烂的臭气

D.伞形科植物释放特殊气味以吸引胡蜂捕食其体上的毛毛虫

【答案】：C

解析：巨魔芋的气味会吸引昆虫和其他花粉传播者进行花粉传播，并

不是防御生物胁迫。故选 C。考点：生物常识 



18、男女双方的恋爱行为，客观上是对社会负有相应的道德责任的行

为。下列不属于男女恋爱中基本道德要求的是(   



 )

A.恋爱应以寻找爱情，培养爱情为目的

B.恋爱应有高尚的情趣和健康的交往方式

C.恋爱应尊重对方的情感和人格，平等履行道德义务

D.一方强迫另一方接受自己的爱

【答案】：D

解析：一方强迫另一方接受自己的爱，没有做到尊重对方，不符合男

女恋爱中的基本道德要求。故选 D。考点：思想道德素质 

19、樱花，别名山樱花，在世界各地均有栽培。樱花花色幽香艳丽，

一般花期在每年的 3月，与叶同放或叶后开花。因此不少民众将樱花

看作是春天的象征。下列关于樱花的说法正确的是( )

A、受全球温暖化的影响，樱花开放的时间较往年有所延后

B、樱花的原产地为北半球温带环喜马拉雅山地区

C、樱花喜好阴暗潮湿的气候环境，对土壤的要求不严格

D、樱花是樱桃树的花，属于蔷薇科樱属

【答案】：B

解析：A项，若全球温暖化，则樱花开放的时间提前，A项错误;B项，

樱花原产于北半球温带环喜马拉雅山地区，包括中国长江流域、日本

、印度北部等地区，B项正确;C项，樱花喜好温暖湿润的气候环境，C

项错误;D项，樱花是樱树的花，属于蔷薇科樱属，樱桃花才是樱桃树

的花，属于蔷薇科李属，D项错误知识点：生物常识 

20、为了解决班级中的饮水机每次加热的水量太少的问题，某班通用

技术学习小组对饮水机进行了改装。出于安全考虑，只更换了个容量

更大的热水储水容器，这样做最不可能出现的后果是(   )

A、饮水机的耗电量会比以前增加

B、饮水机的加热时间会比以前长

C、饮水机消耗的水量会比以前增加

D、饮水机提供的最终热水温度基本不变

【答案】：C

解析：饮水机消耗的水量不会比以前增加。知识点：物理常识 



21、乘坐公共汽车时，人们应该遵守一定的乘坐礼仪，以保证乘车安

全及车厢文明。下列选项中错误的一项是(   



 )

A.遵守先下后上顺序

B.遵守前门上车、后门下车规则

C.为老弱病残孕让座

D.站立在黄色区域

【答案】：D

解析：公共汽车的黄色区域不能站人。故选 D。考点心理素质与社 

22、张伟同学说话喜欢引经据典，下面几种情境中，他引用古诗文恰

当得体的一项是(    )

A.张伟和同学一起去春游，面对着满园盛开的梨花，他情不自禁地说

道：“真可谓‘忽如一夜春风来，千树万树梨花开’啊。”

B.张伟的同学王涛写作文时想用表现读书乐趣的名句，张伟不假思索

地说道：“这还不容易，‘谈笑有鸿儒，往来无白丁’呀!”

C.张伟的同学李华要到外地上学，张伟为他送行时说：“‘与君离别

意，同是宦游人’李华，你现在远走他乡要多多珍重啊!”

D.张伟的同学刘海学习上得过且过，不求甚解，张伟意味深长地对他

说：“‘学而不思则罔’你可不能总是浅尝辄止啊!”

【答案】：D

解析：A项，“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”说的是雪花，而不

是梨花，A项错误;B项，“谈笑有鸿儒，往来无白丁”指的是人际交

往方面，不适合用于表现读书乐趣，B项错误;C项，“与君离别意，

同时宦游人”说的是因为官场原因而远走，不适合用在去外地上学，C

项错误;D项，“学而不思则罔”说的是学习了却不思考，不求甚解，

符合语境，D项正确。故选 D。考点言语理解 

23、老舍的戏剧作品有(   



 )

A.《龙须沟》

B.《日出》

C.《四世同堂》

D.《子夜》

【答案】：A

解析：A项，《龙须沟》是老舍的戏剧作品，A项正确;B项，《日出》

是曹禺的话剧作品，B项错误;C项，《四世同堂》是老舍的小说作品

，C项错误;D项，《子夜》是茅盾的小说作品，D项错误。故选 A。考

点：人文常识 

24、人们遭遇不良情绪时，正确的处理方式为(   )

A、压抑负面情绪

B、吃大量的东西

C、喝酒

D、和朋友倾诉

【答案】：D

解析：喝酒、吃大量的东西和压抑负面情绪都不是正确的处理方式。

当我们有了不良情绪时，可以选择和朋友倾诉。知识点：心理素质与

社交礼仪 

25、高中生：大学生：研究生(   )

A、晨曦：骄阳：夕阳

B、月相：月满：月亏

C、高原：深山：沟壑

D、青年：中年：老年

【答案】：D

解析：高中生、大学生、研究生之间是递进的关系，学历越来越高;青

年、中年、老年之间也是递进的关系，年龄越来越大。知识点：类比

推理 



26、世界上面积最大的大洲和大洋是(    )

A.欧洲和大西洋

B.大洋洲和北冰洋

C.亚洲和太平洋

D.非洲和太平洋

【答案】：C

解析：世界上面积最大的大洲是亚洲，世界上面积最大的大洋是太平

洋。故选 C。考点：环境污染与海 



27、2吨海鲜由福州运往三明，最佳的运输方式是(    )

A.铁路运输

B.水路运输

C.公路运输

D.航空运输

【答案】：C

解析：货运要根据货物的性质、数量、运输距离、价格、时效等情况

，选择运输方式。一般来说，容易死亡、变质的活物或鲜物，短程可

由公路运送，远程而又数量大的可用铁路上的专用车，所以 2吨海鲜

由福州运往三明，最佳的运输方式是公路运输。故选 C。考点通用技术 

28、下列说法不正确的是( )

A、当事人应当按照约定全面履行自己的义务

B、当事人在履行合同过程中，可以污染环境

C、依法成立的合同，自成立时生效

D、当事人协商一致，可以变更合同

【答案】：B

解析：《中华人民共和国民法典》第五百零九条规定，当事人在履行

合同过程中，应当避免浪费资源、污染环境和破坏生态。知识点：法

律常识 

29、心理健康在社会交往中可表现为(    )

A.经常与素不相识的人十分热情地交谈，表现为十分兴奋的状态

B.对同事、好友无缘无故地表现为冷漠，漠不关心

C.有自己喜欢与不喜欢的人

D.接触异性时经常表现为紧张的情绪

【答案】：C

解析：有自己喜欢与不喜欢的人是健康的心理。故选 C。考点：心理素

质与社 

30、法对社会及其公众最基本、最直接的作用是(   



 )

A.法的规范作用

B.法的社会作用

C.法的示范作用

D.法的管理作用

【答案】：A

解析：法的作用是指法对人与人之间所形成的社会关系所发生的一种

影响，它表明了国家权力的运行和国家意志的实现。法的作用可以分

为规范作用和社会作用，其中法的规范作用是对社会及公众最基本、

最直接的作用。故选 A。考点法律常识 

31、待统出版社的竞争优势在于历史和传统使其在内容创新和版权方

面有深厚的________，这是一个不断积累叠加的过程，不可能

________。依次填入画横线处最恰当的一项是(    )

A.资本一步登天

B.实力一挥而成

C.资源一日千里

D.积淀一蹴而就

【答案】：D

解析：第一空处，“深厚的”与“资本”搭配不当，“深厚的”与“

资源”搭配不当，排除 A、C项。第二空处，填写的成语应该与“一个

不断积累叠加的过程”相反，即一下子就能办成。一挥而成形容写字

、写文章、画画快，不符合语境，排除 B项，一蹴而就意为事情轻而

易举，一下子就成功，符合语境。故选 D考点：言语理解 

32、穿越我国领土距离最长的纬线是(    )

A.北纬 200

B.北纬 300

C.北纬 400

D.北纬 500

【答案】：C



解析：穿越我国领土距离最长的纬线是北纬 4000故选 C。考点：地理

常识 



33、①据此，洪堡提出了青藏高原“热岛效应”理论。②这不符合常

理。③早在 18世纪末，德国科学家洪堡就发现，赤道附近的高山雪线

，比中纬度的青藏高原许多高山的雪线低 200米左右。④故其热量较

同纬度、同海拔高度的其他地区高得多，甚至比赤道附近的同海拔地

区也要高得多。⑤对流层大气的主要直接热源是地面，青藏高原由于

下垫面大面积提升，相当于把“火炉”升高了。⑥由于赤道地区热量

较高，高山雪线通常应该从赤道向两极递降，到极地附近降至海平面

。将以上 6个句子重新排列，语序正确的是(    )

A.③②⑥①⑤④

B.③①⑤④②⑥

C.⑥②③①⑤④

D.⑥②③⑤④①

【答案】：A

解析：观察选项，首先确定首句，首句在③⑥之中，⑥句中有“由于

”，是因果解释句，不适合做首句，故③为首句，排除 C、D项。②句

中的“这不符合常理”中的“这”指代前一句中不合理的现象，只有

③句中有不合理的现象，故③②捆绑，排除 B项。故选 A。考点言语理

解 

34、海啸作为一种猛烈的自然灾害，多发生在下列哪个国家或地区?(    

)

A.日本

B.中东

C.朝鲜

D.俄罗斯

【答案】：A

解析：日本是海啸频发的国家。故选 A。考点：灾害专项题库 

35、下列说法有误的一项是(   



 )

A.在人际交往中，我们要尽量做到用语得体，比如初次见面用“久违

”，好久不见用“久仰”，请人帮忙用“拜托”，麻烦别人用“劳驾

”

B.古代的称谓词很多，其中“令爱”指别人的女儿，“令妹”指别人

的妹妹，“高足”指别人有才华的学生，“泰山”指岳父

C.“令”是一种敬辞，我们在称呼别人的父母时可以用“令尊”和“

令堂”这样的称呼

D.汉语中常用“烽烟”代指战争，“手足”代指兄弟，“桃李”代指

学生，“鸿雁”代指书信

【答案】：A

解析：初次见面用“久仰”，好久不见用“久违”。故选 A。考点人文

常识 

36、以往电路图的设计都是手工绘制，烦琐且易出错。随着电子技术

的发展，尤其是电脑的发展，现在专门的电路图设计软件大大方便了

电路设计，而且还可以进行仿真测试，这体现了(   )

A、技术的发展对设计不产生影响

B、技术的发展和设计无关

C、技术的发展为设计创新提供了条件

D、技术就是设计

【答案】：C

解析：电子技术的发展为现在电路图设计软件提供了很大便利，这体

现了技术的发展为设计创新提供了条件。知识点：通用技术 

37、下列法律谚语与其蕴含的法学理念对应正确的是(  



 )

A、法律不保护权利上的睡眠者——法的首要价值目标是正义

B、平等者之间不存在司法管辖权司法管辖权的普遍性

C、任何人不因思想受处罚——法律面前人人平等

D、举证之所在，败诉之所在——谁主张谁举证

【答案】：D

解析：A项，“法律不保护权利上的睡眠者”的意思是法律只帮助积极

主张权利的人，而不帮助怠于主张权利的人，没有提到法的首要价值

目标是正义，A项错误;B项，“平等者之间不存在司法管辖权”的意

思是一个主权国家不得对另一个主权国家行使司法管辖权，没有提到

司法管辖权的普遍性，B项错误;C项，“任何人不因思想受处罚”的

意思是法律不调整思想，它调整的只是行为，没有提到法律面前人人

平等，C项错误;D项，“举证之所在，败诉之所在”的意思是谁主张

谁举证，即诉讼当事人需要为自己提的诉讼请求提供证据，否则将承

担举证不能的法律后果，D项正确。知识点：法律常识 

38、人们在日常生活中常会遇到食物“相克”的情况。下列食物中有

可能不“相克”的一项是(    )

A.黑豆——茄子

B.虾——维生素 C

C.牛肉——栗子

D.山药——猪肉

【答案】：D

解析：A项，黑豆和茄子同食，会引起腹痛，A项错误;B项，虾和维生

素 C同食，会引起中毒，B项错误;C项，牛肉和栗子同食，会引起呕

吐，C项错误;D项，山药和猪肉同食，并无不良反应，D项正确。故选

D。考点生物常识 

39、明朝中后期，最早入侵中国的西方殖民者是(    )

A.荷兰人

B.英国人

C.西班牙人



D.葡萄牙人

【答案】：D

解析：明嘉靖三十二年，葡萄牙人入侵澳门，是最早入侵中国的西方

殖民者。故选 D。考点历史常识 

40、《三国演义》中有一个“诸葛亮三气周瑜”的故事，因为不能控

制自己的情绪，周瑜最后竟被活活气死了。这个故事告诉我们(   



 )

A.要学会避免产生任何情绪

B.情绪是不能调节和控制的

C.人们在消极情绪面前是无能为力的

D.消极情绪有害身心健康

【答案】：D

解析：情绪有积极情绪和消极情绪，积极情绪给人以积极的影响，消

极情绪有消极影响。故选 D。考点心理素质与社 

41、亲环境行为是指个体通过减少或消除自身活动对环境的负面影响

以达到改善生态系统结构的行为。它的本质是通过有效减轻环境问题

实现环境改善，核心任务是构造环境稳态友好型的社会。根据上述定

义，下列属于亲环境行为的是(    )

A.植树造林

B.低碳出行

C.细水长流

D.围海造田

【答案】：B

　　解析　　A项，植树造林指新造或更新森林的生产活动，A项错误

；B项，低碳出行是采用减少二氧化碳排放量的交通方式，符合“减少

或消除自身活动对环境的负面影响”，B项正确；C项，细水长流比喻

节约使用财物或人力，C项错误；D项，围海造田是人类对海洋空间的

利用，有可能侵占湿地甚至改变生态环境，D项错误。故选 B。　　考

点　　环境污染与海 

42、面试前，应聘者应在门外(    ),不要擅自走进面试房间。

A、大声交谈

B、打电话

C、耐心等待

D、睡觉

【答案】：C



解析：面试前，应聘者应在门外耐心等待。知识点：心理素质与社交

礼仪 

43、下列诗句体现了环境对生物影响的是(   



 )

A.梅子留酸软齿牙，芭蕉分绿与窗纱

B.花到岭南无月令，撞水撞粉透性灵

C.秋阴不散霜飞晚，留得枯荷听雨声

D.芳树无人花自落，春山一路鸟空啼

【答案】：B

解析：A项，体现了事物对人的影响，A项错误;B项，体现了岭南的气

候环境对植物生长的影响，B项正确;C项，体现了环境对人物心情的

影响，C项错误;D项，体现了环境寂寥，D项错误。故选 B。考点生物

常识 

44、香蕉水作为油性涂料、油漆等建筑材料的溶剂和稀释剂，常用于

家庭和办公室装修，下列关于香蕉水的说法正确的是(    )

A.香蕉水是无色透明、易挥发的有机液体

B.香蕉水是一种特殊的水溶液，不易燃烧

C.香蕉水的主要成分是乙醇，易燃无毒

D.香蕉水是提取于香蕉的天然无毒液体

【答案】：A

解析：A项，香蕉水是一种无色透明、易挥发的液体，A项正确;B项，

香蕉水的主要成分有甲苯、醋酸丁酯、环己酮、醋酸异戊酯等，极易

挥发和燃烧，对人体有一定毒性，B项错误;C项，香蕉水能溶于各种

有机溶剂，易燃，C项错误;D项，香蕉水是因为乙酸和异戊醇经酯化

反应而得此名，而不是提取于香蕉。香蕉水有毒，会刺激眼、鼻、喉

，高浓度吸入可引起中枢神经系统受损，甚至肝肾损害，D项错误。故

选 A考点化学常识 

45、在公元 3世纪时，罗马已开始陷入“现状无法忍受，未来也许更

加可怕”的“经济、政治、智力和道德的总解体时期”，兵源日益

______，边防逐渐废弛。公元 375年，匈奴西征迫使大批日耳曼人涌

入罗马帝国，掀起了移民狂潮，这时已经______的西罗马帝国无力挡

住外族入侵。填入画横线部分最恰当的一项是(   



 )

A.贫乏自身难保

B.削弱日薄西山

C.枯竭风雨飘摇

D.缩减命悬一线

【答案】：C

解析：第一空形容“兵源”，第二空形容当时的西罗马帝国的状态。A

项，“贫乏”一般不能用来形容兵源，常与精神、资源搭配，A项错误

;B项，兵源无法“削弱”，一般为兵力削弱、兵权削弱，B项错误;C

项，“枯竭”可以与兵源搭配，“风雨飘摇”形容动荡不安的局势，

可以用来形容当时的西罗马帝国，C项正确;D项，“缩减”无法与兵

源搭配，一般为兵力缩减，D项错误。故选 C。考点：言语理解 

46、下列不属于石油组成成分的是

A、铜

B、碳

C、氢

D、硫

【答案】：A

解析：石油的主要成分是碳和氢两种元素,分别占 83%~87%和 11%~14%;

还有少量的硫、氧、氮和微量的磷、砷、钾、钠、钙、镁、镍、铁、

钒等元素。知识点：化学常识 

47、医生:患者(    )

A.工人：机器

B.啄木鸟：病树

C.警察：罪犯

D.法官：律师

【答案】：B

解析：医生与患者的关系是对应关系，医生救治患者;啄木鸟和病树的

关系也是对应关系，啄木鸟救治病树。故选 B。考点类比推理 



48、在农业生产中，若长期使用某种杀虫剂，会导致害虫的抗药性增

强、杀虫效果减弱，其最主要的原因是(   



 )

A.害虫体内积累的杀虫剂增强了害虫的抗药性

B.杀虫剂造成害虫基因突变，产生了抗药性基因

C.抗药性强的害虫所产生的后代一定具有很强的抗药性

D.杀虫剂对害虫有选择作用，使抗药性强的害虫被保留下来

【答案】：D

解析：A项，害虫体内积累的杀虫剂增加了害虫的耐药性而不是抗药性

，A项错误;B项，基因突变是不定向的，并不是因为杀虫剂造成突变

，B项错误;C项，因为变异是不定向的，所以害虫产生的后代不一定

都具有很强的抗药性，C项错误;D项，抗药性更强的害虫会被保留下

来，D项正确。故选 D。考点：生物常识 

49、某市举行“新春杯”羽毛球比赛，对 16支参赛队伍分组抽签。抽

签箱分别装有红、黄、蓝、绿的小球各 4个，抽到相同小球的队伍进

入同一组。则第一支抽签队伍与第二支抽签队伍被分在同一组的概率

为(    )

A.1/5

B.1/4

C.1/3

D.1/2

【答案】：A

解析：第一支抽签队伍与第二支抽签队伍被分在同一组的概率为。故

选 A考点判断推理判断推理 

50、苹果手机属于智能手机中的高端产品，价格与一般智能手机不可

同日而语。苹果手机价格高的根本原因是(   )

A、生产该产品的社会必要劳动时间多

B、生产数量有限而需求旺盛

C、质量好，使用价值高

D、可以满足人们高层次的需求

【答案】：A

解析：A 项，价值是指凝结在商品中的无差别的人类劳动，价值决定



价格，价值大小与生产该商品的社会必要劳 动时间成正比，A项正确

。B项， “生产数量有限而需求旺盛”属于供求关系，只能影响价格

，并不是手机价格高的根本原因，B项错误;C项，价值决定价格，质

量、使用价值不能决定价格，因此不是手机价格高的根本原因，C项错



 误;D项，“可以满足人们高层次的需求”属于使用价值，并不是手机

价格高的根本原因，D项错误;知识点：思想政治素质 

51、你的好同事不慎把公司的手提电脑摔坏了，希望你为他保密，你

会怎么做?(    )

A.为他保密

B.不知道怎么办

C.劝他向公司说明情况

D.私下帮他把电脑修好

【答案】：C

解析：若想人不知，除非己莫为，犯错不可怕，可怕的是没有承担错

误的勇气，所以应该劝同事主动承担错误，向公司说明情况。故选 C。

考点：职业道德与职 

52、下列数据符合生活实际的是(    )

A.八年级上册物理课本质量约为 2kg

B.在标准大气压下，水的沸点是 100℃

C.真空中的光速约为 3×10?km/h

D.体温计的刻度范围通常为 0~100℃

【答案】：B

解析：A项，八年级上册物理课本的质量是 0.2kg左右，A项错误;B项

，在标准大气压下，沸水的温度是 100℃，B项正确;C项，光在真空中

的传播速度最大，为 3×108m7s=3×105km/s,C项错误;D项，体温计的

测量范围一般为 35～42℃，D项错误。故选 B。考点物理常识 

53、下列说法有误的一项是(   



 )

A.在人际交往中，我们要尽量做到用语得体，比如初次见面用“久违

”，好久不见用“久仰”，请人帮忙用“拜托”，麻烦别人用“劳驾

”

B.古代的称谓词很多，其中“令爱”指别人的女儿，“令妹”指别人

的妹妹，“高足”指别人有才华的学生，“泰山”指岳父

C.“令”是一种敬辞，我们在称呼别人的父母时可以用“令尊”和“

令堂”这样的称呼

D.汉语中常用“烽烟”代指战争，“手足”代指兄弟，“桃李”代指

学生，“鸿雁”代指书信

【答案】：A

解析：初次见面用“久仰”，好久不见用“久违”。故选 A。考点人文

常识 

54、小张考上了高中，进入了一个完全陌生的集体;他非常紧张，不知

道如何与新同学友好相处。按通常做法，下列最不恰当的一项是(    

)

A.主动与同学交流

B.参加集体活动，少说多做

C.遇到困难时，有时求助老同学

D.沉默寡言，独往独行

【答案】：D

解析：A项，我们应主动与新同学交流沟通，建立互信，结识新朋友，

发展新友谊，A项正确;B项，积极参加集体活动，有利于尽快融入新

的学习生活，B项正确;C项，我们应主动去认识新同学，学会适应新

的初中生活，遇到困难时，有时求助老同学，C项正确;D项，我们应

主动与新同学沟通，尽快走近新同学，不能沉默寡言，独往独行，D项

错误。故选 D。考点：心理素质与社 

55、下列有关地震的表述不正确的是(    )

A.极震区的人在感到大的上下跳动之前，会首先感到左右晃动。这是

地震波从地内向地面传来，横波首先到达的缘故



B.震级是衡量地震大小的指标，每次地震只有一个固定的震级

C.衡量地震的破坏程度有两个重要指标，一是震级，二是强度

D.里氏是目前国际上使用的地震震级——里克特级数，由美国地震学

家里克特制定

【答案】：A

解析：极震区的人会首先感到上下跳动。这是因为地震波从地内向地

面传来，纵波首先到达。故选 A。考点灾害专项题库 



56、在职业生活中，从业人员是否践行诚实守信，应(    )

A.看上司的意见而定

B.看对自己是否有利而定

C.是无条件的

D.视对方是否诚信而定

【答案】：C

解析：“诚实守信”是人和人在社会交往中最根本的道德规范，也是

一个人最主要的道德品质，它跟外界因素无关，是无条件的。故选 C。

考点职业道德与职 

57、下列哪一种现象的物理原理不同于其他三项?(    )

A.水中的手指变粗

B.池水看起来比实际的浅

C.只有瞄准鱼的下方才能叉到鱼

D.小明在宁静的湖边看见“云在水中飘”

【答案】：D

解析：A项，盛水的水杯中间厚、边缘薄，就如同一个凸透镜，对手指

有放大作用，使得水中部分的手指看上去变粗了，体现了光的折射原

理;B项，从池底反射的光线由水中进入空气时，在水面上发生了折射

，由于水的折射率大于空气，所以折射角大于入射角，折射光线进入

人眼，人眼就会觉得池底的位置偏高，看上去池子变浅了，体现了光

的折射原理;C项，瞄准鱼的下方才能叉到鱼，体现了光的折射原理;D

项，宁静的湖水能将云朵反射进小明的眼中，体现了光的反射原理。

故选 D。考点：物理常识 

58、白色污染:生物降解(   



 )

A.工业用电：太阳能

B.生活用水：中水回用

C.中药方剂：医学研究

D.工业废气：余热发电

【答案】：D

解析：白色污染与生物降解之间是对应关系，白色污染是环境问题，

生物降解是缓解这一问题的方法;工业废气与余热发电之间也是对应关

系，工业废气是环境问题，余热发电是缓解这一问题的方法。故选 D。

考点类比推理 

59、类书编纂在我国具有悠久的历史，一般认为，三国时期魏国的《

皇览》是最早的类书。我国古代编纂的类书中，规模最大的是(   )

A、《古今图书集成》

B、《太平御览》

C、《永乐大典》

D、《艺文类聚》

【答案】：C

解析：我国古代编纂的类书中，规模最大的是《永乐大典》。知识点

：人文常识 

60、劳动合同可以约定试用期。试用期最长不得超过(    )个月。

A.四

B.五

C.六

D.八

【答案】：C

解析：《中华人民共和国劳动法》第二十一条规定，劳动合同可以约

定试用期。试用期最长不得超过六个月。故选 C。考点法律常识 

61、职业道德的特征是(   



 )

A、行业性

B、规范制定上的任意性

C、形式上的单一性

D、内容上的多变性

【答案】：A

解析：职业道德作为职业行为的准则之一，与其他职业行为准则相比

，体现出以下特征：①鲜明的行业性;②适用范围上的有限性;③表现

形式的多样性;④一定的强制性;⑤相对稳定性;⑥利益相关性。知识点

：职业道德与职业能力测试 

62、在长期的生产活动中，我国北方农民总结出“白露早，寒露迟，

秋分种麦正当时”的农谚。

A.人可以认识和利用规律

B.人可以创造规律

C.规律具有条件性

D.规律具有主观性

【答案】：A

解析：A项，材料中人们总结出“白露早，寒露迟，秋分种麦正当时”

这一农谚，体现了人可以认识和利用规律，A项正确;B项，人不可以

创造规律，这违背了规律的客观性，B项错误;C项，规律存在和发生

作用有一定的条件性，但规律没有条件性，C项错误;D项，规律具有

客观性，D项错误。故选 A。考点：思想政治素质 

63、小张早上发现挂钟电池因没电已经停止工作了，他把挂钟换好电

池，但未来得及调整时间就匆忙出门上班，出门前挂钟显示时间是 5

点 25分。小张赶到单位时，刚好 8点整。中午 12点小张从单位返回

家中吃饭，12点半进门。假设小张上下班路上花费时间相等，则小张

进门时家里挂钟显示时间为(    )

A.9点 25分

B.9点 55分

C.10点 25分



D.10点 55分

【答案】：C

解析：小张早上出门后离家共 12-8+0.5×2=5(小时)，则小张进门时家

里挂钟显示时间为 10点 25分。故选 C。考点判断推理判断推理 

64、管制的期限为(   



 )

A.三个月以内

B.三个月以上二年以下

C.二年以上

D.二年以上三年以下

【答案】：B

解析：《中华人民共和国刑法》第三十八条规定，管制的期限，为三

个月以上二年以下。故选 B。考点法律常识 

65、双人舞《飞天》是哪一位舞蹈家创作的?(   )

A、杨丽萍

B、赵青

C、陈爱莲

D、戴爱莲

【答案】：D

解析：双人舞《飞天》是由舞蹈家戴爱莲创作的知识点：人文常识 

66、在国际交往中，安排会议接待的座次非常重要。下列选项中，错

误的安排方式是(    )

A.中间为尊

B.左尊右卑

C.右尊左卑

D.前排为尊

【答案】：B

解析：应该是右尊左卑。故选 B。考点：心理素质与社 

67、下列哪一位作家没写过“三部曲”(    )

A.茅盾

B.巴金

C.高尔基

D.老舍



【答案】：D

解析：老舍没有写过“三部曲”。故选 D。考点人文常识 

68、计算机不能直接识别文本图像等信息，所有的信息在计算机中的

存储形式都为(   



 )

A.二进制

B.八进制

C.十进制

D.十六进制

【答案】：A

解析：所有的信息在计算机中的存储形式都为二进制形式。故选 A。考

点：计算机信息技 

69、五一假期，家在四川的小明去北京旅游.5月 1日早上赶到天安门

广场观看升国旗仪式，当国旗开始升起时，小明看了一下手表，此时

时间应是(    )

A.不到六点

B.六点整

C.六点已过，不到七点

D.无法确定

【答案】：A

解析： 

70、从我国历史和国情出发，社会主义职业道德建设要坚持的最根本

的原则是(    )

A、人道主义

B、爱国主义

C、社会主义

D、集体主义

【答案】：D

解析：《公民道德建设实施纲要》第 11条指出，从我国历史和现实的

国情出发，社会主义道德建设要坚持以为人民服务为核心，以集体主

义为原则，以爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义为基本

要求，以社会公德、职业道德、家庭美德为着力点。在公民道德建设

中，应当把这些主要内容具体化、规范化，使之成为全体公民普遍认

同和自觉遵守的行为准则。故选 D。知识点：思想道德素养 



71、在 Word2010中，剪切的快捷键是(    )

A.CtrI+X

B.CtrI+C

C.CtrI+V

D.CtrI+R

【答案】：A

解析：剪切的快捷组合键为 CtrI+X,CtrI+C表示复制，Ctrl+v表示粘

贴，Ctrl+R表示右对齐。故选 A。考点：计算机信息技 

72、下列哪部作品是笛福的小说?(   )

A、《复活》

B、《鲁滨逊漂流记》

C、《巴黎圣母院》

D、《人间喜剧》

【答案】：B

解析：A项，《复活》是列夫·托尔斯泰的作品，A项错误。B项，《

鲁滨逊漂流记》是笛福的小说，B项正确;C项，《巴黎圣母院》是雨

果的作品，C项错误;D项，《人间喜剧》是巴尔扎克的作品，D项错误

;知识点：人文常识 

73、“字字看来都是血，十年辛苦不寻常”和“文不甚深，言不甚俗

”分别讲的是中国古典文学中的(    )

A.《水浒传》和《聊斋志异》

B.《西游记》和《聊斋志异》

C.《儒林外史》和《三国演义》

D.《红楼梦》和《三国演义》

【答案】：D

解析：“字字看来都是血，十年辛苦不寻常”和“文不甚深，言不甚

俗”分别讲的是《红楼梦》和《三国演义》。故选 D。考点：人文常识 

74、下列不属于“十三经”的是(   



 )

A.《周易》

B.《尚书》

C.《史记》

D.《尔雅》

【答案】：C

解析：“十三经”分别是《诗经》《尚书》《周礼》《仪礼》《礼记

》《易经》《左传》《公羊传》《谷梁传》《论语》《尔雅》《孝经

》《孟子》，其中没有《史记》。故选 C。考点：人文常识 

75、进出口商品:进口商品:出口商品(    )

A.地图：东半球：西半球

B.硬币：正面：反面

C.教授：哲学教授：非哲学教授

D.汽车：环保型汽车：节能型汽车

【答案】：C

解析：题干中第一个词与后两个词是组成关系，进口商品和出口商品

组成了进出口商品;教授与哲学教授、非哲学教授也是组成关系，哲学

教授和非哲学教授组成了全部教授。故选 C。考点类比推理 

76、职业道德产生于(    )

A.资本主义社会

B.封建社会

C.奴隶社会

D.原始社会

【答案】：C

解析：职业道德的出现与社会分工的发展相联系。原始社会的大分工

，是原始职业分工的雏形，包含了职业道德的萌芽。随着奴隶社会职

业分工的日益发展，使人们在职业活动中发生各种各样的联系，为了

调整不同职业内部、不同行业之间，以及每个从业人员之间的关系，

便产生了职业道德。故选 C考点职业道德与职 
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